
Externat Notre Dame Devoir Surveillé n°2 - 3ème3 Jeudi 24 novembre

Proposition de corrigé

Exercice 1 : / 3 points

Calculer les expressions et donner le résultat sous la forme la plus simple.

a) − 3

35
− 3

7
b)
−5
11
× −3
−10

c) 7÷ 3

5

voir la correction de cet exercice au cahier d’exercices à la date du 4 octobre

Exercice 2 /2 points

Voici un descriptif de « La Géode »de Paris :

Si vous devez nettoyer l’extérieur de la Géode, quelle est l’aire de la surface à nettoyer ?

voir la correction de cet exercice dans le corrigé du DM n°3



Exercice 3 : / 2 points

Sur la figure ci-dessous, les points A, B,
E et D appartiennent au cercle de centre
O.

Déterminer, en justifiant, la mesure de l’angle
ÂEB

voir la correction de cet exercice au cahier d’exercices à la date du 11 octobre

Exercice 4 : / 4 points
figure 1

1) Sur la figure 1, calculer la longueur EG ar-
rondie au millimètre près.

voir la correction de cet exercice au cahier d’exercices à la date du 8 novembre



figure 2

2) Sur la figure 2, [AB] est un diamètre du
cercle et C est un point du cercle.
Calculer l’arrondi au degré près de la mesure
de l’angle B̂AC.

voir la correction de cet exercice au cahier de cours au chapitre 13 de votre cahier

Exercice 5 Socle /3 points

Dis si les affirmations suivantes (placées entre guillemets) sont Vraies ou Fausses en jus-
tifiant ta réponse à chaque fois.

1) « Sur la figure 3, la partie blanche a un périmètre égale
à 10× π. »
Vrai : le périmètre de la figure blanche peut être vu comme
quatre quarts de cercle ; si on les remet ensemble, on forme
un cercle de diamètre 10 cm.

Le périmètre est bien égal à 10× π.

figure 3 : ABCD est un
carré de 10 cm de côté

2) « L’égalité suivante :
9999999999

10000000000
+

1

10000000000
= 1 est correcte. »

Vrai : Il suffit d’ajouter les numérateurs de ces fractions qui ont le même dénominateur :
9999999999

10000000000
+

1

10000000000
=

9999999999 + 1

10000000000
=

10000000000

10000000000
= 1

3) « 2,5 est solution de l’équation −2x+ 7 = 4x+ 8 »

Faux : Il suffit de tester si 2,5 est solution de l’équation :

d’une part : −2× 2, 5 + 7 = −5 + 7 = 2

d’autre part : 4× 2, 5 + 8 = 10 + 8 = 18

On conclut que 2,5 n’est pas solution de l’équation.

Remarque : on aurait pu résoudre l’équation et constater que −1

6
est solution.



Exercice 6 Socle /3 points

figure 4
Le solide de la figure 4 est au départ un cube auquel
on a retiré les huit coins (chaque coin retiré est une
pyramide).

Chaque arête du cube (qui mesurait 9 cm) a été parta-
gée en trois parties de 3 cm.

Quel est le volume de cet objet ? (ci-dessous une image
du solide dans son cube initial)

Le principe de ce calcul de volume est de calculer le volume du cube de départ et de lui
retirer le volume des huit pyramides qui représentent les coins que l’on a retirés.

Le volume du cube entier est : Vcube = 93 = 729 cm3

Le volume d’un coin (c’est-à-dire d’une pyramide) peut se calculer par :

Vpyramide =
1

3
×Abase × hpyramide

Il est rusé de prendre comme base le triangle rectangle isocèle dont l’aire est égale à
Abase =

1
2
× 3× 3 = 4, 5 cm2

La hauteur correspondante est alors égale à 3 cm, ce qui donne un volume de :

Vpyramide =
1
3
× 4, 5× 3 = 4, 5 cm3

Ainsi : V = Vcube − 8× Vpyramide = 729− 8× 4, 5 = 729− 36 = 693 cm3



Exercice 7 Socle /3 points

Voici les résultats d’une classe de 3ème à un contrôle de mathématiques :

note 7 8 9 10 11 13 14 15 16 18 20
effectif 2 3 4 4 1 1 1 4 1 1 2

effectif cumulé 2 5 9 13 14 15 16 20 21 22 24

Un élève a obtenu la note de 11/20. En voyant les résultats de la classe et la note de son
fils, le père de l’élève trouve que la note de 11/20 n’est pas terrible . . . L’élève prétend que
ce n’est pas si mal. Qu’en penses-tu ? (donne des arguments à ta réponse).

On peut calculer la moyenne de la classe :

Moy =
7× 2 + 8× 3 + ...+ 20× 2

2 + 3 + ...+ 2
=

286

24
≈ 11, 9

La note moyenne de la classe est environ 11,9 / 20.

Ce doit être le calcul fait par son père qui trouve le résultat moyen, en tout cas en dessous
de la moyenne de classe.

On peut déterminer la valeur médiane des notes : en rangeant les notes dans l’ordre croissant,
c’est la note qui est entre la 12eme et la 13eme note puisqu’il y a 24 notes au total : c’est 10
(on le détermine facilement en ajoutant la ligne « effectif cumulé » au tableau précédent).

Ainsi, l’élève qui a eu 11 sur 20 peut être satisfait de son résultat car il a une note supérieure
à la note médiane : il est dans la première moitié de la classe, en terme de classement.

C’est sans doute cet argument qu’il a dû donner à son père pour justifier que le résultat n’est
pas si mal que ça.


